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Foaie blserlcească-pollflcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Ora Sfântă 
(•¥) ziua de mâine intrăm deabineîea în 

marea de haruri speciale ale Anului Sfânt. Gân
duri noui, doruri noui, simţiri noui se cuvine să 
cerem, în rugi smerite, déla Părintele luminilor. 
Asta pentruca să nu pierdem, ca nişte nepricepuţi, 
mulţime de bunătăţi ce ni-se îmbie din visteria 
acum mai larg deschisă ca altădată a împăratului 
ceresc. Capul creştinătăţii premerge şi aici cu pilda. 
Scrisoarea pontificală „ Ira i sacrosantí", adresată 
cord. Marchetti-Selvaggiani, dar menită Urbi et 
Orbi, face cunoscută dorinţa Sf. Părinte de a se 
alege, Joi, în ziua de 6 Aprilie c , timp potrivit, 
după masă, când creştinii, în frunte cu păstorii 
lor mai mici şi mai mari, să petreacă în faţa lui 
Isas Euharislicul, în închinare cucernică şi recu
legere, vreme barem de-un ceas, cu mintea la sfâ
şietoarea agonie de-acum nouăsprezece veacuri, a 
fiului Omului, în grădina măslinilor, de lângă Ie
rusalim. Vicarul Domnului va scoborî şi el din 
Vatican în basílica sf. Petru, pentru a putea 
striga cu atât mai vârtos fiilor săi sufleteşti: fiţi 
mie următori, şi pentru a le putea sluji şi în-
tr'asta drept îndreptar. 

* 
1. Icoana patimilor ce stau să se înceapă e mai 

vie ca oricând în sufletul atotştiitorului Mântui
tor. Nu-l împiedecă însă de-a da semnalul plecării 
spre ele: Să ne sculăm (dela masa Cinei celei de 
taină) şi să mergem, ca să vază lumea că eu iubesc cu 
adevărat pe latăll — Slujba, de orice natură ar 
fi, e povară, şi împlinirea ei un fel de pedeapsă 
de care încearcă să se seape firea. Decât: nu da 
ascultare glasului înfricat şi moleşit al trupului. 
Nu-ţi place însărcinarea cutare, parohia cutare, 
îndeletnieirea cutare: îmbrăţişeaz-o, chiar de aceea! 
2. Întristat e sunetul meu până la moarte. Aşa 
spune Mielul lui Dumnezeu, asupra căruia apasă 
păcatele tuturor muritorilor, dela Adam şi Eva 
şi până la pământeanul ce se va stinge cel din 
urmă când arhanghelul morţii va da de veste că 
vreme şi vremelnicie nu mai este. — Păcatele tale 
îngreuiază şi ele muntele fărădelegilor ce a stors 
acel pătrunzător suspin al Răscumpărătorului. 
Nu-i oare cazul Bă exclami cu sf. Augustin: lan-
tillus pueret tantas peccator! Şi ce-ţi spune inima 
când îţi cercetezi anii juneţei, ai bărbăţiei, şi poate 
că şi ai bătrâneţei ? 3. Apostolii dorm. — Ceriul 
pune omului îngeri de păzitori, îi trimite profeţi 
de învăţători, mai la urmă îngăduie să se întro-
meniascâ însuşi Unul născut iiu al 'latălui, şi să 
se jertfiască pentru el. Iar omul pierde zilele mân
tuirii stând cu braţele încrucişate pe piept. Apatic, 
rece. Par'că nici n'ar fi vorba de dânsul şi de 
fericirea sau nefericirea sa veşnică. Fatală orbie! 
Qui creavit te sine te, non salvabit te sine te. 
Acest adevăr nu-l poţi nesocoti, fără primejduirea 
mântuirii. 4. Aşa; n'aţi putut priveghia nici barem 
ó oră, CM mine ? — Dojana discretă, blajină, dar 
cu atât mai mişcătoare. Băsbate prin veacuri, din 
grădina Gethsemani, şi din singurătatea alor mii 
şi milioane de chivóte. Marele Abandonat, cum îl 
numeşte Monsabré pe Cel ascuns sub vălurile sfin
telor specii, poate să ne facă şi nouă, zilnic, a-
celaş reproş duios ţi înduioşător. Câţi sunt cei ce 
se gândesc că, în solitudinea altarelor, stă de 
veghe un paznic neadormit, şi arde de iubire ne
stinsă o inimă care-i iubeşte şi-i doreşte? Bise
ricile închise şi mulţimile nepăsătoare la frămân
tările dragostei veşnic treze, ce adastă în tovărăşia 
candelei stânse: iată răspunsul celor aşteptaţi. 
Răspunsul nostru. 5. S'a rugat a treia oară, ace-
laş cuvânt zicând. înţelepciunea cea nezidită, lu
mina din lumină, nu pregetă a repeta aceeaş ce
rere, în aceeaş formă, de trei ori una după alta, 
deşi celor puţin înţelegători una ca aceasta li-s'ar 

Simpatii răii plasate 
Program anticreştin — Biserică la 

Slobod este fiecine să se închine idolului 
care-i place. Fie acest idol bărbat de ştiinţă, 
artist, politician, cu galoane ori fără; de-un 
sânge şi de-o lege cu închinătorul, ori străin. 
Şi întru cât aceasta s'ar întâmpla numai pe cont 
propriu, şl fără jignirea celor de alte credinţe, 
nimenea, afară de judecătorul tuturor, n'are 
drept la cuvânt de osândă. 

Se schimbă însă cu totul situaţia când e 
vorba de-o admiraţie frenetică şi „apostolic" 
cu tâlc, cum e cazul cu încântareavorbăreaţă 
a unui profesor de teologie sibiiană, pentru 
căpetenia nemţilor cu crucea încârligată, a c -
tualminte cancelar al Reichului. Las' că prea 

,e brează, cu substrat prea străveziu ca să fie 
luată în serios, şi învinuirea de „cameleonism" 
cu carea îşi îngăduie d. Dumitru Stăniloae să 
gratifice Centrul catolic (pricepeţi, mă rog?) , 
dar se întrece cu îndrăsneala mal ales atunci 
când riscă să prezinte naţionalsocialismul 
hitlerian drept reacţiunea creştină xax l\oxhv 
împotriva comunismului, în opoziţie cu politica 
religioasă ce frizează ateismul, cum, chipurile, 
e aceea a Centrului dat în petec cu social-
democraţii. („Calendarul" din 26 Martie c ) . 
Cu toate acestea n'am fi stricat un singur 
picur de cerneală glosând ieşirile d. prof. de 
teologie, Stăniloae, dacă n'am şti că se află şi 
printre ai noştri câţiva orbiţi de fumul de tă 
mâie al atâtor cădelniţe gazetăriceşti, uşor 
captate de faima lui Hitler. 

Căci în sfârşit treaba directorilor de gazete 
pe cine cred de bine să-1 ridice în slăvi. Ei îşi 
au motivele lor bine pricepute şl cântărite,— 
dacă au vre-unui, afară de teama de a nu fi 
„în notă*. Biserica însă nu se poate preta la 

părea a fi ceva obositor, plictisitor, lipsit de far
mec şi de putere sugestivă, întăritoare şi înălţă
toare. — Unii ca aceştia uită că nu în mulţimea 
vorbelor, nici în Variaţia frazelor stă forţa ce 
atrage de sus darul rodniciei asupra rugăciunii, 
ci in sufletul cu j care stăruim, revenim iară şi 
iară, ne adâncim,: prindem, reţinem şi ne prefacem, 
aşa zicând, în came şi sânge, înţelesul rugăciu
nilor, bucată cu bucată. Slujbe monotone? Suflet sec. 

Gânduri ck acestea, şi altele la fel, se cade 
să ne preocupe j în ceasul închinării de Joia ce 
vine. Deschizâniu- le larg porţile inimii, vor odrăsli 
roduri de înfrângere şi pocăinţă. In felul acesta 
vom începe Aml Sfânt printr'o rugăciune ispă
şitoare cârca,—'cum scrie Sf. Părinte— va obţinea 
delă cel Preainalt „întoarcerea păcătoşilor, stator
nicia şi sfinţiria tot mai pronunţată a celor drepţi, 
uşurarea atâtor nevoi pricinuite de valul crizei 
ce bântuie acum lumea întreagă, şi, tn sfârşit, 
atât de mult l dorita împăcare între popoare*. 
— Fie, fie! Şf nimenea să nu lipsească din rân
durile fără niimăr ale ispăşitorilor de întâia Joi 
a Anului Sfânt. Magister adest et vocat nos. 

datorie — Apologie neîndreptăţită 
de prof. D U M I T R U N E D A 

te 
jocul cu focul. Paznică şi stâlp al adevărului 
şl a moralităţii, ea nu poate încheia compro> 
misuri cu nime, şl pe nici un titlu, dacă-1 să 
se aducă prlntr'asta cât de puţină vătămare 
comorii ce 1-a fost încredinţată. N'a încheiat 
şi hu va încheia nici cu naţionalsocialismul 
german, pentru moment la putere, câtă-vreme 
nu-şi va revizui principiile călăuzitoare, ş i n a 
şi-Ie va coordona şi subordona învăţăturii 
Evangheliei, după interpretarea Miresei Dom
nului, carea este biserica Romei. Târguiala în 
acest punct nu este. Enlweder, — oder. 

Privită prin prisma creştinismului Inte
grai, mişcarea hltleristă a fost găsită gre
şită. Episcopul (catolic, fireşte) de Mainz a 
ţinut s'o timbreze după cuviinţă în 1930. Ace
laşi lucru îi face, la anul, cârd. Bertram de 
Breslau, apoi întreg episcopatul bavarez, pilda 
căruia o urmează vlădicii provinciei bisericeşti 
de Colonia (în frunte cu cârd. Schulfe) şi cei' 
de Paderborn, Fulda şi Hildesheim. La fel pur
cede, în 7 Februarie 1932, şi episcopatul austriac. 
Mai nou, la 21 Ian. c , episcopul Ioan M. 
Gfoellner, din Linz, a cuprins rătăcirile naţîonal-
socialiste într'o scrisoare pastorală de mare 
răsunet, osândindu-le fără cruţare. 

Ce plănuiesc, adecă, pe teren religios ma
tadorii acestui curent politic? O spune para
graful 24 al programului lor: „Reclamării li
bertatea tuturor confesiunilor religioase în c a 
drele statului, întru cât nu primejduiesc 
existenţa acestuia, şi întru cât nu vatămă sen
timentul moralităţii şi simţul moral al rasei 
germane. — Partidul ca atare e în favorul 
unui creştinism pozitiv, dar fără a se lăsa 
prins în 'legăturile vre-unei confesiuni". — 
Care va să zică: naţionalizare a religiei şi, 
moralei în sensul imperativelor rasei germane 
(ca şi cum peste fot ar exista şi o rasă germană* 
înafară de naţiunea germană). Temeiul ace 
stei concepţii, stranii din punct de vedere teo
logic, este materialismul cel mai cras , sinte
tizat şl întruchipat în fantoma lui Hitler, b o 
tezată de el însuşi: „mitul sângelui", în înţelesuL 
căruia valoarea omului atârnă cu totul nu
mai dela calităţile lui fizice, cu excluderea 
totală a valorilor spirituale. Lucrarea iui Hitler, 
— unica lui lucrare în scris —: Mein Kampf, 
este revelatoare în această privinţă. 

Din spicuirea făcută de înaltul ierarh de 
Linz se vede că în ochii autorului neisbutitei lovi
turi de stat din 9 Noemvrle 1923, tot ce nu-i rasă 
bună (ceteşte: teutonă) e imundiţle vrednică 
de a fi măturată; că păcatul strămoşesc nu-i 
altceva decât greşelile împotriva sângelui şi a 
rasei, şi că sterilisarea bărbaţilor cu ceva de
fect e actul cel mal uman cu putinţă. Intr'un 
pasagiu al pomenitei opere deînchisoare (a scris'o 
în fortăreaţa Landsberg a. Lech, ca deţinut) 
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se încumetă să împroaşte făţiş creştinismul, 
pe titlul că a răsturnat „print'o intoleranţă fa
natică, aUfreie (păgŞn!smnlui şi a introdus în 
lumea liberă a antichităţii cea dintâla teroare 
spirituală, .feroâre ce oprimă şi stăpâneşte încă 
lumea, şi care, Ia rândul său, nfl poate fi spul
berată decât prîri forţă ş|i teroare". Àsfâ pen-
trrica dup'aceea să se poată forma o riquă 
comunitate religioasă ^creştlnă*^, cu un serviciu 
divin în afară de orice confesjonalism; fără 
de «abstracţiunile" antipatlce, t T.cari sunt Papa 
şi^Blserica, şl fără de respectul .exagerat" ce 
se* dă azi cărţilor Sfinte, cari nu valorează nici 
n a i mult, nici mai puţin decât vechile legendş, 
— . saga" — ale Germanilor de odinioară. 

Şi, cum e. şeful, ^aştr i sunt subalteranii. 
Unui dintre aceştia, A. Rosenberg, a scris şi 
el o carte destul de voluminoasă: Mythus der 
XX Jahrhunderts. ţîţez^ăîneâ, după pastorala 
Preasf. Gfoelinër: »Se arată' in zare uri crez 
nou,, mitul sângelui... credinţa că sângele npr-
<iic ë figurat în àcêst mister ce a ocupat jocul 
şi „aii iriurhfăt. asupra vechilor sacramente*. 
(Aluzie la creştinismul roman), Şi încă una : 
? T o a t ă educaţia germană e condiţionată de 
recunoaşterea faptului că nu creştinismul ne-a 
adus civilizaţia, ci că creştinismul, îşi dato-
reşte valorile saie durabiie caracterului german. 
Prin urmare aceste valori aie caracterului ger
manic sunt ceeace-i veşnic, şi tot restul le 
rămâne subordonat acestora. . . Omul, sau mi
şcarea, cari tind să ducă la isbândă deplină 
aceste valori,,au dreptul moral de a nu cruţa 
nimic cè le stă în c a l e . . , 

Cred că şi atâta ajunge pentru a ne face 
judecata asupra naţionăisocialismului hîtlerian, 
pe care d.Stăniloaie il decretează creştinism 
militant, cu .drept la stima tuturor. Acum, mi
litant va.fi el militant, dar nici creştinesc nu 
esté, şi nici vrednic de respectul celor ce văd 
în biserica lui Hristos şi 'n dogmele ei altceva 
decât o înjghebare de azi pe mâine, gata de 
ă se mlădia şi subţia după bunăplăcerea unui 
sau altui dictator de ocazie sau de chemare, 
irelevarit. Profesorii de teoiogie ortodoxă pot 
îi rde altă părere, şi-şi pot cheltui laudele pe 
cine le place. Noi însă, câtă vreme reprezen
taţii unui curent sociaî-politic pledează pentru 

liceitătea duelului, şi luptă din răsputeri îm
potriva şcolii confesionale, mânecând din idei 
ca cele atinse mai sus, cum aujţăcut naţional-
sqcialiştii germani, să ţfm Jertăfi dacă vom sta 
âe partea, celor ce osânjiesc cu .ultima energie 
atafi H aberaţii ^ n ţ l ^ e ş f î n e L ^ m f c u ^ ^ I a ţ o ^ . . 
amicul Hitler,\£,ed r|nagis amica jveritas Cjiristi. 
Care. suntem sigur}, că va ^fjfrnij până tio, cele 
din urmă. — Cum.pare ,a §1 fi deja cazul. 

t „ P a t r i a " d i n C l u j j u b i l e a z ă , ş t are 
| o | dreptul să jubileze, intrată în alJ | i ic ispre? 
zecelea an de viaţă, poate privi cu mândrie ia 
trecutul plin,de greutăţi biruite ? | ş i de jer t f e 
aduse cu drag pentru cauza naţională, â cărei 
port-drapel s'a făcut. 

Ceeace Impune mai mult în viaţa „Patriei" 
este linia ei de conduită oablă şi deschisă, 
una şi ţ aceeaŞ, dela j î n c e p u ţ j i . până astăzi. 
Două gânduri mari i-au dat naştere, şi anume, 
—• cum destăinuie d, Iuliu Maniu în primul 
splendidului număr jubilarjdin 26 Martie c. —: 
acela, de a avea un organ de publicitate care, 
deşi apare în Ardeal, să aibă menirea de a 
servi interesele obşteşti ale patriei române, 
una şi nedespărţită, fără nici o tendinţă par
ticulară; şi celalalt: gândul de a încetăţeni şi 
a face drag sufletelor române cuvântul sfânt 
de Patrie care, pentru Românii din fosta Un
garie, întruchipând complexul tuturor nedrep
tăţilor, devenise deadreptul odios. 

Şi «Patria*, spre iauda ei fie zis, — 
laudă care nu e a tuturor publicaţiilor ce apar 
în haină română, dincoace şi dincolo de Car-
paţi, — s'a ţinut de programul nativ. Cu con-
ştienţiozitate şi dârzenie de admirat, în butul 
cadrelor tipograficeşti reduse ce i-au fost im
puse de forţa majoră a nevoilor multe şi de 
multe feluri. S'a ţinut în viaţă — e unicul 
cotidian român din Ardeal, alăturea de cele 
vre-o 40 minoritare, — şi, ceeace-i neasemănat 
mai mult: in stima tuturor, a prietenilor şi â 
neprietenilor. 

Apreciind după cuviinţă vredniciile „Pa
triei" jubiiante, ne alăturăm din Inimă celor 
ce-i uîează: Adhuc ad multosannos! — Căci : 
vrednică este! 

c a r d i n a l i * 
| î t , Colegiul Purpura|ilor romani, în vremlle 

d p^urmă^siinţitor scăzut numerice, â fost corh-
p ectat, în j£onsistorul. Secret din 13 Martie c , 
cu şase «puteri noul, probate şi valoroase. , , . 

I 1. Cardinalul Angelo M. Doici s'a născut 
1^42 Iulie 1867^ în târguşorul Agiiano, dintr'o 
familie a c i j scobora din conţii Monţemarte. 
Face studii strălucite la Academia dei Nobiii 
Ec'clesiastici. Preot în 1890, anul 1900 îi aduce 
deja. hârcii episcopesc şi eparhia de Gubbio. 
Vredniciile de cari dă dovadă îl fac să urce 
repede, treptele ierarhiei bisericeşti. în 1906 
e numit arhiepiscop titular de Nazianz, şi tot 
atunci e trimis ca Delegat Apostolic în Bo
livia, Peru şi Equador. La 1911 revine în 
Italia, pentru a ocupa scaunul de arhiepiscop 
în Amalfi, c a de-acî, In răsboiul mondial, să 
treacă în Constantinopol. Ce a făcut aci e ar
hicunoscut. Reliefăm doar atât că Patriarhul 
din Fanar îl numeşte: înger păzitor al credin
cioşilor săi; iar viteazul Enver Paşa nu pre
getă s'o mărturisească: Acestui om nu-i pot 
denega nimic. — Apostolia catolică desfăşu
rată ia noi vreme de zece ani de acest trimis 
al Sf. Părinte e carte deschisă tuturor. 

2. Cardinalul Petru Fumasoni-Biondi s'a 
născut la Roma, în 4 Sept. 1872. La 1 8 8 5 întră 
în Seminarul Roman. Prima sfântă liturghie o 
slujeşte în 18 Aprilie 1897. Face , scurt timp, 
pe secretarul card. Aug. Ciasca, apoi, 12 arii 
pe al card. Seb. Martinelli. Se distirige, dup'aceea, 
pe rând, ca profesor de retorică, prefect al 
Congieg. de Propaganda Fide, delegat apostolic 
în India, până în 1916, când e consacrat episcop 
de Doclea. După care pleacă îndărăpt, imediat.. 
în Răsăritul îndepărtat. Colindă Indiile, Japonia 
şi Corea, organizând pe catolici pretutindenea. 
Benedict X V îl recheamă în patrie, să-I facă 
secretar al congr. de Propaganda Fide. Piu XI 
îl trimite la Washington de delegat apostolic, 
ca să-I recheme pentru a-1 trece în şirul sfet
nicilor săi purpuraţi. 

3. Card. Maarilio Fossati, arhiepiscop de 
Torino, s'a născut la Arona, în 24 Maiu 1874, 
Studiile teologice şi-le face în seminarul die
cezan. Preot în 1898. Intră în cinul Oblaţilor 
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Sămânţa sămănătorului de azi 
, — La chestia bibliotecilor parohiale — 

de pr. Ion Rinea 

S'a scris în nr. 8 — Î 9 3 3 al „Unirii 8, că 
dezastruoasele efecte ale actualei crize eco
nomice se resimt greu şi In aşa de săraca 
noastră literatură religioasă. Dar problema 
cărţii religioase formează un capitol prea în
semnat în viaţa sufletească â clerului, ca ea 
să poată fi neglijată. „Cuvântul viu" (convor
birile particulare, predica, exerciţiile spirituale, 
conferinţele), rămân şi pe mai departe — fără 
îndoiala — factorul cel mai important al pro
pagării credinţi!, dar nu putem, ignora faptul 
că alături de „cuvântul viu" s'a ridicat astăzi 
la o covârşitoare însemnătate „cuvântul scris". 
Cine s'ar încumeta să nege azi puterea presei? 
— S ' a s p u s doar, şi pe bună dreptate, că 
dacă St. Pavel ar trăi azi, a r fi gazetart 

Şl cum bruma noastrk dej literatură reli
gioasă e aproape strivită de greutăţile vremii, 
am socotit câ soluţii mântuitoare: o activare 
sistematică şl mai vie â Societăţii de editură 
„Sfânta Unire", şi înfiinţarea obligatorie â Bi
bliotecilor parohiale şl culturale-religioâse. 

Un bun prieten, cu care am discutat che-
sf Juri ea, mi-a (icni câteva obiecţiuni asupra 

soluţionării problemei în felul arătat. Voiu face 
aici câteva refiexiuni asupra unora dintre o-
biecţiuni. 

1. Ci că „înzadar înfiinţăm biblioteci, căci 
preoţii noştri nu cetesc, şi că nici n'au vreme 
să cetească". 

E adevărat că cel căruia nu-i place să 
cetească, n'a cetit şi nu va ceti nici de aici 
încolo. Şi plăcere cu sila nu-i poţi face ni
mănui. Grav lucru este, dacă preotul nu ce 
teşte. Dacă învăţătorul n'a isbutit să altoiască 
îri sufletul copiilor plăcerea cetitului, care să 
rămână pârghia autd-educaţlei iui, după pă
răsirea şcolii,—puţin lucru a făcut în şcoală. 
Şi dacă tânărul levit hu duce cu el în parohie 
cea mâi nobilă plăcere a intelectualului: plă
cerea lecturii,e dinainte condamnat a se înneca 
în massa incoloră a păstoriţilor săi, şi a se ru-
stifica. Căci cu ce va alimenta el focul sfânt 
al misiunii sale spirituale în singurătatea de-
solantă a satului, dacă nu cu luminoasa rază 
a slovei, ce răsbate pretutindeni? Cred că 
educaţiei seminariale îi revine sarcina de a 
desvolta şi întări gustul cetitului în sufletul 
viitorilor preoţi, dacă nu-1 au mai înainte format. 

Adevărat e şi aceea că preotul şi credin
cioşii lui nu prea au vreme de cetit, dar nu e 
mai puţin adevărat nici aceea, că cine simte 
setea de a ceti, găseşte ocaziune Şi răgaz, să-şi 
satisfacă această necesitate sufletească. 

, Răgaz .destui pentru toţi e însă iarna. 
Las că majoritatea absolută a preoţilor, au .ră
gaz prea mult, căci nu se ocupă cu economia. 

Ce să spunem însă despre acei preoţi, 
cart simt lipsa şl necesitatea reconfortantă a 
lecturii, dar astăzi nu-şi pot permite luxul s t 
cumpere o car te? Ori, aici trebuie să ajutăm, 
înfiinţând „viribus unitis" biblioteci săteşti şl 
parohiale. 

Dacă unii nu vor să cetească, aceasta 
nu-i motiv să fie lipsiţi de binefacerile lecturii 
ceice vor să cetească şi n'au putinţă. Noi nu 
ne mişcăm pe terenul negustorului, care cân
tăreşte cu gramul şi măsură cu metrul, şi nici 
pe acela al contabilului, care nu vrea să piardă 
nici un ban. Nici nu lucrăm în vederea câşti
gurilor materiale precis şi sigur calculate mai 
înainte, căci acţiunea noastră cade în domeniul 
sufletului imponderabil. Să nu uităm niciodată 
că 3 din 4 părţi a sămânţei sămănătorului din 
Evanghelie s'a pierdut, şi că numai 1 din 4 
părţi a căzut pe pământ buri, dar aceasta a 
rodit cu atâta belşug, încât a recompensat cu 
prisosinţă şi părţile irosite! 
. 2. Crearea Ia ,ordin de sus a bibliotecilor, 
e, oricum, un lucru artificial, şl ca atare fără 
viaţă". Răspundem cu o întrebare: Când un 
organism viu nu mai poate funcţiona bine prin 
propriile iui puteri intèrne, nù se face oare, 
fără amânare, o artificială intervenţie externă 
pentru a regula şi a redresa din nou funcţiunea 
organică slăbită ? Exerciţiile fizice, cari oricum, 
tòt mijloace, artificiale rămân, nu antrenează 
ele organismul firav şi-l,fac sănâtps? Desigur 
că sforţările acestea prea plăcute nu vor fi* 

http://va.fi
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-ss. Gaudenţiu şi Carol, ,din Novară. Orator,de 
seamă: {ine o sumedenie de exerciţii, spirituale 
şi misiuni poporale. In răsboiul mondial e 
preot militar într'un spital din Tbrlno. In 1924 
e numit şl consacrat episcop 'de Nrioro, în 

:Sardinia. Apoi: administrator apostolic de 
Ogliastra (1925) şi de Sassari (1929), arhie
piscop de Sassari (1929), arhiep. de Torino 
(1931) , iar acum şl cardinal. 

4. Card. Giovanni M. Rodrigo Villeheuve, 
arhiepiscop de Quebec. Se naşte la 1883 din 
familie de muncitori săraci. Părinţii îi trăiesc 
şi acum, în Montreal. La vârsta de 18 ani 
întră în tagma Oblaţllor Imaculatei. Voturile 
solemne le face în 1903, Preot din 1907. Pe
trece 22 de ani în Ottawa, unde propune, în 
seminarul domestic, consecutiv: filosofie, dog
matică, morală, drept canonic. In 1920 e decan 
al facultăţii teologice dela universitatea din 
l o c Anul 1930 îi aduce harul episcopiei şi 
sarcina eparhiei de Gravelbourg, de unde, în 
1931, trece, în calitate de mitropolit, la Quebec. 
Pe această, treaptă ierarhică fiind, i-se con-
îereşte pălăria de "cardinal. 

5. Card. Elia Dalia Costa, arhiepiscop de 
Florenţa. S'a născut la 1863 în Viilaveria. 
Tatăl său era secretar comunal. Rămâne orfan 
de mamă la vârsta de 5 luni. II creşte o mă
tuşă. Teologia o studiază în seminarul do
mestic. Doctoratul în litere ii face mai târziu 
la Padova. Preot in 1895; puţină vreme pro
fesor la seminarul domestic din Vicenza;nouă 
ani capelan în Pievebelvicino, apoi paroh, şi 
vicar foraneu la Pozzoleone, respectiv Schio. 
In 1923 e chemat să conducă eparhia de P a 
dova, iar în 1931 arhiepiscopia de Fiorenţa. — 
In această demnitate ÎI găseşte denumirea de 
cardinal. 

6. Cârd. Teodor Innitzer s'a născut în 
ziua de Crăciunul anului 1875, în Weipertul 
Austriei. Teologia o s:udiază la univ. din 
Viena. Preot în 1902. O vreme e capelan în 
Pressbaum; apoi prefect de studii în seminarul 
teologic vienez. Devine profesor ordinar de 
Noul Testament la facultatea teologică de pe 
lângă universitatea vieneză. E decan al ace 
stei facultăţi în trei rânduri. In cabinetul 

dar sănătoase sunt. Şi lucrul principal acesta 
este. 

Multe definiţii s'au dat omului, dela Pla
fon încoace. Mai nou, un scriitor de ai noştri 
a definit omul a fi „un animal leneş din fire". 
Ceva adevăr este şl în definiţia aceasta. Dacă 
din pricina tradiţionalei nepâsâri nu s'a făcut 
inai nimic în această direcţie, e timpul ca 
nepăsarea aceasta să fie corectată prin o au
toritară intervenţie de sus. Daca ceva se so
coteşte a fi bun şi salutar, să se înfăptuiască 
fără doar şi poate, pe toată linia. Atmosfera 
veacului nostru nu mal e aceea a romanti
smului individualist al revoluţiei franceze, ci 
aceea a muncel colective coordonate şl diri
guite. Lumea simte nevoia unei energice, dar 
luminoase voinţl poruncitoare, în toate dome-
niţle. Cu atât mai vârtos se Impune voinţa 
aceasta la noi, cari suntem o organizaţie quasi 
militară în slujba liii Isus Hristos. Căci ascul
tarea şi disciplina e,tăria Bisericii, Iar munca 
stăruitoare e mântuirea noastră. , v 

Şi trebuie să înfiinţăm biblioteci parohiale 
ş i culturale-religioase, căci prin organizarea ofi
ciala de cătrâ Stat a bibliotecilor comunale, 
s e strecură în mâinile credincioşilor noştri, 
între unele cărţi bune, şl cărţi cari fâc apologia 
credinţei „strămoşeşti" ortodoxe! Am văzut 
astfel de cărţi în o bibliotecă- sătească, trimisa 
unui învăţător, dela C a 6 a Şcoalelor. — încă 
uri motiv în plus, în favorul bibliotecilor 
noastre! 

Schober ajunge ministru al asistenţei publice. 
Lucrează mult pe terenul ştiinţei, biblice, şl 
pe teren social. In 1932 ocupă scaunul arhie
piscopal al Vienei, rămas vacant cu moartea 
cardin. Piffl. Cinstea de cardinal, ce I-a ajuns 
şi pe el in acest ari, sigur, ( o să-i fie un în
demn mai mult 6ă trăiască amăsurat devizei 
sale: In caritate servire. 

Alţi doi cardinali se crede că o să fie 
numiţi în curând şi ei. Deocamdată însă n u l 
ştie nime, afară de Sf. Părinte, care, afirma
tive, i-a şl creiat deja, „in pectore". 

A p o s t o l i c c u r a t ă . Zilele de 24—26 
Martie c , cu două sărbători consecutive, au 
prins bine Reuniunilor de misiuni pentru a-şi 
concentra mal cu deadinsul forţele asupra câte 
unui punct de mal de mult ales. Misiunile sfinte 
ce s'au ţinut în aceste zile au fost totatâtea 
revărsări de haruri excepţional de bogate în 
roduri de pocăinţă şi de sinceră întoarce la 
Dumnezeu. 

La Bărdeşti munca de vestitor al cuvân
tului a făcut-o păr. Dr. Coriolan PopLupu. 
S'au mărturisit şi cuminecat aproape 600 
de inşi, din localitate şi satele învecinate. La 
mărturisiri au dat ajutor Fraţii Preoţi: Belea 
(preotnl local); Nilca din Voiniceni; Dredeţian 
din Târgu-Mureş II; Roman din Sântana; I. 
Alexandru din Sângeorz şl E . Mesaroş din 
Chlnar. — Vestea cea bună la Fărăgăul păr. 
Petru Gora a dus-o păr. Oct. German din Hă-
dăreni. Numărul mărturisirilor şl cuminecă
rilor: binişor peste 500, cu toţi intelectualii 
din comună în frunte. In ziua întâiu au dat 
ajutor la spovedit: păr. M. Cornel din Socol, 
şi păr. S. Chibulcutean din Cozma. — Bucuria 
sufletească a bunilor noştri credincioşi din 
Ocnlşoara tânărului păr.Tovu Popa rânduit a 
fost s'o aducă păr. Dr. Septimiu Todoran. 
Drept răspuns la glasul chemător al harului 
s'au notat: 401 spovedanii şi împărtăşiri. Cu 
ascultarea mărturisirilor s'au ostenit şi preotul 
locului, apoi păr. Grama din Iclod şi păr. 
Pascu din Odverem, — Mulţumită purtării de 
grijă a Celui de sus, Springul, parohia vădu
vită de păstor sufletesc ( f păr. Victor Stoica) 
numai c'o săptămână .mai 'nainte, a avut şi ea 
parte de mângâierea sfintelor misiuni. - Slujba 
misionarului a îndepiinit-o păr. Elie Magăa, 
din Alba-Iulia. La ascultarea spovedaniilor a 
fost ajutat de păr. Neagu din Draşov, şi păr. 
Cismaşiu din Boz. N'a rămas suflet de creştin 
mai ridicat care să nu se fi apropiat de sfin
tele Taine. — Aşişderea şi Ia Şeuşa păr. Virgil 
Haţiegariu, unde purtător al vestei celei bune 
a fost.păr. Dumitru Neâq, iumea credincioasă 
a asaltat formal Casa Domnului şi scaunele 
mărturisirii, în cari, pe lângă preotul local, 
s'au ostenit şl Fraţii In Domnul: Magde din 
Drâmbar, Biteâ din Oarda de su6, Silviu Ha-
ţiegan din Ciugud, F. Gabor din Hăpria şi V. 
Gherman. din Straja. — Totelecul de odinioară, 
astăzi Gălăşeni, încă a avut fericirea să se 
primenească sufleteşte de Bunavestire, mulţu
mită îndeosebi ostenelilor păr. Dr. Simion 
Chişlu dela Cluj. De notat că aici s'au ţinut, 
înainte cu treizeci de ani, cele dintâiu sfinte 
misiuni poporale la noi, la Românii uniţi. Să
mânţa de muştar, fiămănată atunci de păr. 
Ştefan Roşianu a tot crescut, până la arborele 
viu şi puternic de astăzi. 

La fel de înălţătoare constatări, în ce 
priveşte docilitatea şl entusiasmul sfânt al 
credincioşilor noştri, aflăm c'a făcut, ceva mai 
înainte, (2—5 Martie c.) p ă r . C Zasloţi în 
mica, dar inimoasa parohie bănăţeană fitin, 
unde, cu prilejul deprinderilor sufleteşti, între 
altele, s'au cununat 6 părechi de concublnarl, 
şl s'a pus baia şl Agrului parohial. —-De-am 
avea şi secerătorl destoinici, după cum e de 
mare secerişul, apoi mari şl minunate lucruri 
am putea săvârşi! 

B o g ă ţ i e s p r e m â n t u i r e . Se mai în
tâmplă şi asta, deşi contrarul e cu mulţ rtaal 
des. Faptul îl relatează „Katholische Ktrchen-
zeitung* din Salzburg, în nr. 5 al său, din a-
cest an. Ii menţionăm aici, fiindcă merită s i 
fie cunoscut f i l a noi.. . . ( . . l f . , 

Omul de bine, a cărui laudă o vestesc, 
peste ţări şl mări, multele sale binefaceri, este 
marchizul spaniol tRampn Pelayo. - r - E mar
chiz acuma, Ia adânci bătrîneţe, graţie atenţiei 
lui Alfonso XIII. A început-o însă tare de jos , 
şi departe-departe de Valdecilla naşterii sale: 
In Cuba, unde, la vârsta de 14,ani, tşi încearcă 
norocul.cu postăvăria, iar dup'aceea cu fel de 
fel de plantaţii. Stăruinţa în muncă şi cru
ţarea, împreunate şi cu cea mal deplină one
stitate în toate întreprinderile.sale,. l-aiţ,făcut 
cu putinţă să revină, in 1918, In patria sa na
tală, cu o avere evaluată Ia 10O milioane 
pesetas. , 

A fost aşteptat şi primit cu drag, pen-
trucă numeroase şi impunătoare faceri de bine 
îi premerseseră deja. Aşa: şcoala-model din Val
decilla, clădită pe deantregul pe 6pesele sale 
(200.000 pesetas), şi fundaţia de 1.200.000 pe
setas pentru întreţinerea, cu dejun şl prânz 
gratuit, alor 150 de copii săraci din târguşorul 
său de naştere şl alte trei localităţi din apro
piere. Cu vremea daniile Iul Pelayo s'au tot 
înmulţit. N'a trecut mult şi numărul şcoalelor 
ridicate şi înzestrate de el complet, cu toate 
cele de lipsă, s'a ridicat la 80. Rezultatul îm
bucurător, s'a resimţit în curând: cel mai mic 
număr de analfabeţi în Spania 1-a dat San
tander şl jurul, unde-şi concentrase marele 
mecenate activitatea sa binefăcătoare. 

In 1926, la vârsta de 76 ani, clădeşte, 
dintr'al său, un spital-model în Santander (28 
pavilioane, pe o moşioarâ de .12 hectare, cu o 
cheltuială de 20 milioane pesetas). E cel mal 
strălucit spital al ţării sale. Pentru personal á 
dăruit total 4 milioane pesetas; pentru îngri
jirea bolnavilor săraci, numai în 1930, a dat 
90.000; pentru biblioteca senatorului 40 .000 .— 
Serviciul pe lângă bolnavi ÎI fac Surori vln-
centine. 

Şi altele, multe, sunt daniile acestui bogat 
milostiv. (Intre altele, de ex., universitatea din 
Madrid a căpătat dela el mai bine de 1 mi
lion pesetas). Şi câte zile va avea, binefacerile 
Iui nu se vor împuţina, pentrucă nesecat este 
izvorul din care purced: inima lui bună, cre 
ştină în toate fibrele. — Nu-i seară ca bă-
trînul marchiz să nu-şi adune în jurul său pe 
toţi ai casei ca, împreună cu ei, să recítete 
rosariul. 

Ştiri mărunte 
t 

P e r s o n a l e . De Joi seara, până Dumi
necă d.m., Blajul a avut un oaspe ilustru: pe I.P. 
S. VALERIU al Orăzii. In acest răstimp Înaltul 
Ierarh a conferit lectoratul la clerici, studenţi 
în tnologie pe anul III, şi ipodiacohatul, diaco-
natul şi preoţia la 2 absolvenţi de teologie. •— 
Tot timpul Arhiereul orădan a fost oaspele I. P. 
S. păr. Mitropolit Vasile. 

S e d e s c h i d ă „ P o r t a S a n t a " a ba-
s l l lce! Sf. P e t r u . Şi cu ea deodată şi cele
lalte trei »Porţi Sfinte* dela basilicele S. Paolo 
fuori le mura, S. Măria Maggiore şi S. Giovanni 
in Laterano. Asta şe întâmplă ari, de Aprilie ti 
întâiu, în preziua Anului Sfânt, care, oficial, se 
începe mâine, Duminecă. Actul deschiderii Porţii 
Sfinte dela San Pietro îl va săvârşi însuşi Sf. 
Părinte. Programul serbărilor prevede începerea 
ceremoniei din chestie la ora 9 3 0 . L a cea din-
t â i u ? ° Y ^ u r ^ , ciocănel, Sf. Părinte va zice: 
•Aperite rnihi portas justitiae* (Deschideţi-rai 
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porţile dreptăţii). La ceeace corul va răspunde: 
«Ingressus in eas confitebor Domino* (Când 
voia întră într'ânsele, mărturisimă-voiu Domnu
lui). La a doua lovitură: »Introibo in domura 
tuum Domine* (Intra-voiu în casa ta, Doamne). 
Răspuns: »Adorabo ad templum sanctum tuum 
in timore tue«. (Inchina-mă-voiu spre biserica ta 
întru frica ta). La a treia lovitură a ciocănelului 
de argint: »Aperite mini portas, quoniam no-
biscum Deus* (Deschideţi-rai porţile, căci cu 
Boi este Dumnezeu) se va răspunde: »Qui fecit 
virtutem in Israel* (Cel ce a făcut tărie în Israil). 
După care Poarta Sfântă se va deschideautomat, 
amăsurat aranjamentului făcut deja în prealabil.— 
In aceeaş zi, seara, va fi iluminată, din Vatican, 
crucea de pe Monte Senario din Florenţa, unde-i 
casa-matre a ordinului Serviţilor, carele tocmai în 
acest an îşi prăznuieşte împlinirea alor 700 ani 
dela înfiinţare. 

S u b steagul Măr ie i . Ceas binecuvântat 

iar cu elevele dela şcoaleie de fete de păr. Ion 
Moldova», proi. de religie. 

— Săptămâna viitoare se anunţă a fi la fel 
de bogata în manifestări de aceeaş natură. Pe 
Joi e aşteptat păr. Ion Agârbiceanu să confe
renţieze; Vineri îşi va începe păr. Dr. Ioan 
Cristea meditaţiile religioase pentru femei, în 
capela Institutului Recunoştinţii. întreagă săp
tămâna Patimilor, apoi, va cuvânta, după masă, 
în catedrală, păr. Dr. Ioan Suciu, în vederea 
pregătirii de sfânta înviere. 

Armeni i uniţi ş i maronlţ i i a u pa
t r i a r h i noui. Aleşi de cei în drept ai lor, au 
fost întăriţi în noua demnitate de Preafer. Pă
rinte în ziua de 13 Martie c. Patriarhul armean 
urmează în locul Iui Pavel Petru Terzian, abzis 
din cauza vârstei foarte înaintate. Va pui ta nu
mele de Avedim Petru XIV Arpiarian, cu reşe
dinţa patriarhală în Cilicia Armeniei. Al maro
niilor* se cheamă Antoniu Petru Arida, şi se 

acestuia e în Antiohia. Cei dintâiu fusese pân'aci 
arhiepiscop de Anazarba, al doilea episcop de 
Tripoli. 

a fost acela când, acum treizeci şi unu de ani, a luat | u r c ă p e s c a u n u i -j- £!ie Petru Huayek. Sediul 
fiinţă la Cluj, cea dintâiu Reuniune mariană de . . 
femei la noi, în urma stăruinţelor şi sub câr
muirea păr. Ştefan Roşianu. Viăstărelul deatunci 
azi e copac impunător, cu multe-multe ramuri 
pliae de sevă, Câteva momente, la zi, cum s'ar 
zice, din viaţa acestei organizaţii: Reuniunea-
mamă din Cluj, e la a cincea conferinţă (Dr. 
Lemenyi: Galilei şi inchiziţia romană) din cele 
aranjate de ea în aceste Paresimi; reuniunea din 
Turda şi-a serbat, în ziua de Bunavestire, cu 

însufleţire şi sfântă mândrie uşor de înţeles, 
jubileul de zece ani de rodnică activitate; cea 
din Dumbrăveni, îngrijindu-se şi ea, tot atunci, 
de-o conferinţă religioasă, pe care a ţinut-o 
păr. Dr. Nicolae Lupu (Despre francmasonerie). 
Surioara mai tinerică, dela Alba-Iulia, congre
gaţia elevilor şi elevelor de liceu de sub con
ducerea abilului păr. Ion Belu, a ţinut să facă 
şi publice dovada iubirii ce o poartă Pururea 
Fecioarei. Şi a făcut-o, tot în ziua de Bunave
stire, dând un foarte drăguţ festival artistic-re>-
ligios sub egida »Astrei« şi în legătură cu con
ferinţa păr. Dumitru Neda, venit aci, spre acest 
scop, după slujba de seara dela Şeuşa apropiată. 
Mai în iarnă reuniunea mariană a femeilor din 
Huedin încă chema lumea la conferinţa ce a-
nunţa că va rosti-o d. Dr. Iuliu Haţieganu în 
cadrele ei. — Şi aşa şi în alte părţi. 

Loca le . Dumineca viitoare, de sărbătoarea 
Floriilor, va predica în catedrală păr. Dumitru 
Neda, prof. la Academia de teologie. 

— Săptămâna trecută a fost deosebit de 
bogată în manifestări culturale-artistice şi reli
gioase. Remarcăm: în ziua de Bunavestire d. m, 
soc. *lnocenţiu M. Glain* a teologilor noştri a 
dat un foarte isbutit festival artistic. Cele zece 
puncte ale programului (coruri bărbăteşti, de 
Hassler, Beethoven, Porumbescu, Vidu, Verdi; 
declamări din Coşbuc, Eminescu şi Garda, — 
acesta din urmăîngraiu bănăţenesc, din partea 
clericului N. Bot, ceialalţi doi declamatori fiind 
clericii Ţălnariu şi Pepene, şi o dizertaţie despre 
«Comunism şi creştinism* de Şt. Medveşan) au 
cadrat cât se poate mai bine cu ideile expri
mate, prin rostul clericului N. Muntean, în cu
vântul de deschidere. Venitul bănesc, destinat 
ridicării bustului marelui patron al Societăţii, a 
fost şi el excepţional de frumos. — Duminecă, 
după sf. slujbă, a conferenţiat, în cadrele »Astrei* 
şi în aceeaş sală de gimn. a liceului de băieţi, 
în care se ţinuse festivalul teologilor cu o zi 
mai 'nainte, d. Dr. Iosif Stoichiţia, în faţa unui 
public numeros, dând lămuriri interesante asu
pra Sokolismului cehoslovac si a importanţei sale 
biopolitice.— De laturea strict spirituală a ele
vilor şi elevelor dela şcoaleie noastre s'au în
grijit cei în drept prin aranjarea de exerciţii 
Spirituale, ţinute cu elevii dela Liceu şi Şcoala 
Comercială de păr. Dr, Vasile Aftenie, cu cei 
dela Şcoala Normală de păr. Dr. Nicolae Lupu, 

Cărfi & Reviste 
ALEX. LUPEANU: Biblioteca Centrală din 

Blaj. Bucureşti. 1933. Preţul: 20 Lei. 
De ştiut vor fi ei destul cari să ştie multe de 

toate. Puţini mânuitori ai condeiului sunt însă în stare 
să-şi aştearnă pe hârtie ştiinţa de aşa, încât să fasci
neze pe cetitor dela început, şl să-1 facă să îndrăgească 
cele cetite. Mai ales când e vorba de lucruri ce par 
moarte, cum e o bibliotecă, bună oară. Pe d. Lupeanu 
noua dsale lucrare, la fel cu cele de pân'acum, îl arată 
a fi dintre puţinii care ştiu temeinic ceeace ştiu, !i-e 
pe-o formă de drag întregul şi amănuntul, se încântă 
ei înşişi de mândreţele ce descoper mereu în idea sau 
obiectul ce urmăresc vreme Îndelungată, şi isbutesc pe 
deplin t ă încânte şi pe alţii cu haina de lumină ce îm
prumută vedeniei lor dragi. Tipăritura de format 8° 
mare, cu caracterele ei simpatice ochiului, pe două co-
loase; cu cele 18 figuri-fotografii, pe hârtie velină; cu 
perindarea caleidoscopică de numeroşi, înţelepţi, osârd-
nici şi cuvioşi ctitori ai acestei comori cirturăriceşti, 
dela vlădicul mucenic Inochentie, călugărul pribeag 
Mosconas, şi până la vânătorul de „bucoavne" C-pariu, 
şi îndrăgostiţii de „hârţoabe" şi cărţi de ştiinţă română 
şi străină: Moldovănuţ, Bunea şi Szmigelski, — prile-
jeşte cetitorului clipe de rareori trăită emotivitate. Spe
cialistul în materie şi-a dat mâna cu meşterul scrisului, 
şi-au alcătuit ceva ce are să rămână. 

B. DESM1REANU: Un anno d'agricoltara 
romena. (La situazione deli'agricoltura romena 
cel periodo Giugno 1930 — Giugno 1931.) — 
Milano. Pg. 61. Preţul? 

Din postul său de veghie'la „Institutul internaţio
nal de agricultură* din Roma, distinsul ^profesor V. 
Desmireanu petrece cu atenţiune şi urmăreşte cu multă 
dragoste viaţa noastră românească, în prima linie laturea 

; ei economică-agricolă. Distanţa apoi încopciarea ei In 
icoana generală ce se închiagă la [marele institut inter
naţional pomenit, îi îngăduie priviri de ansamblu şi a- i $ 
precieri mai obiective decât le putem avea în hăr[uiala ! '•*' 
de acasă. Calitate sporită prin hărnicia lui pedantă, 
simţul de măsură şi grupare ireproşabilă. Alcătuită în 
astfel de condlp*uni, cartea d. Desmireanu este un dar 
de mare preţ pentru neamul nostru. Ea va permite 
străinătăţii să ne cunoască ceva mai favorabil şi mai 
obiectiv decât ţinem să ne înfăţişem în publicaţiunile 
noastre şi, de altă parte, ne va face servicii de orien
tare şi documentare de nepreţuit şi nouă, cari adesea 
uităm marile eforturi ce s'au făcut pentru redresarea şi 
progresul agriculturii româneşti. 

CONSTANTIN KIRIŢESCU: Flori din 
grădina'copilăriei. Editura „Cartea Românea
scă". Preţul: Lei 56. 

Evocarea unor întâmplări şi figuri dragi din co
pilărie nu poate să ne dea decât o lectură plăcută, — 
dacă această evocare se face cu talent. Orieine ceteşte 
acest nou volum al d-Iui Kiriţescu întitulat atât de sem
nificativ: „Flori din grădina copilăriei", trebuie să în
drăgească acea mahala bucureşteană „urgisită şi defăir 
mată, ţintă a batjocurilor'. In suflet ţi-se răscolesc pro
priile amintiri, grădina copilăriei tale. Dragostea şi 
duioşia ce se desprind din această carte trezesc în ce-
titor aceeaş dragoste şi amintire duioasă. Ce dovadă 

mai mare decât aceasta, că amintirile d-lui Kiriţescir 
sunt scrise ca mult talent! In zilele noastre când scrisut-
nu mai urmăreşte — decât in foarte puţine cazuri — plă
cerea estetică, cartea d-lui Kiriţescu îţi oferă o lectură, 
nu numai plăcută, dar cu adevărat înviorătoare, (gp). 

OBSERVATORUL. Revistă documentară» 
culturală-socîală-relfgioasă. Anul VI, nr. 3 f c 

Martie 1933. Apare lunar, Ia Beluş. Abonamen
tul: 200 Lei pe an. 

Se ţine de program: e revistă documentară. Nu
mărul actual începe cu un interwiew dat de I. P. s. 
Mitropolit Vasile dela Blaj unui redactor al »Dimineţii<. 
Continuă cu un sugestiv protret al prinţului-preot Vla-
dimimir Ghika, dus nu de mult din Paris, în Japonia, în 
fruntea unui grop de călugăriţe carmelite, franceze. Mai-
scriu la acelaşi număr: Dr. Alexandru Fântânarii (Im
presii şi sugestii) L. de Rocchis (Grafologie), păr. Neda 
(Minunea veacului X I I I : sf. Albert Marele), L. Codreanu-
(Iulia Haşdlu, poetă franceză), şi alţii. — PP. Asump? 
ţionişti dela noi merită toată lauda pentru apostolia ce 
săvârşesc cu «Observatorul* lor. 

FKIDERIC H O N I G 
ARAD, STRADA BARITI li 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
la anu l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote pe lângă ga
rantă mare şi cu 
prefixarea precisă* 
atonurilor. Inven
ţie proprie licenţie. 

Rechizite şişca-
une de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telefon 376. 

4-12 

in atenţia Baronilor şi 
curatorateior bisericeşti 

C O J M f i r l D R Ţ I 

C L O P O T E 

I 

m 

Tipografia Seminaralni teologic greco-catollc — Blaj 

de cal i tate superioară , la cel mai m a r e 
depozit r o m â n e s c din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
C L * U d , S t r . R e g i n a I v l a r i a f i o . 4 3 . 

TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, cruci, Or
nate şi Recvizile bisericeşli, Prapori, Cărţi 
şi imprimate preojeşli şi de rugăciuni. „CĂ
RAREA FERICIRII" aprobată de P. S. S. E-
piscopul Hossu, legafă în celuloid 450 ; în 
piele 3—400; în pânză 150; în carton fare 
100; broşat 7*5 Lei, conţine toate rugăciu
nile, paraclisul şi slujba. CĂRTICICA LUI 
SFT. ANTONIE DE PADUA în legătură 
carton lare 25, broşat 20 Lei. Diferite pre
dici, VERSURI LA MORŢI (cântări fune-
brale pentru femei, bărbaţi şi copii) Lei 32. 
— Tealre poporale şi şcolare, monoloage, 
dialoage. — Medalii de aluminium pt. 

Reuniuni, cu inscripţie după dorinţă, etc . 

S e e x e e u t ă I c o n o s t a s e d u p ă 
e e r i n ţ ă , e u P r e ţ u r i c o n v e n a b i l e . 
r-w^i|^w-, C e r e ţ i O f e r t e , r-^^^ 

C e r e ţ i p r e ţ e u r a n t d e t a i l a t 


